



10月21日,在位于比利时布鲁塞尔的欧盟总部,法国总统马克龙(左)与欧盟委员会主席冯德莱恩交谈。为期两天的欧盟峰会22日结束,会上重点讨论了能源以及波兰司法改革等问题,但欧盟内部未能在这两个问题上取得实质性突破。

罚渔船、拟制裁 法国对英国“动手”了

法国政府27日公布一系列针对英国的制裁措施,警告英方:如果不批准更多法国渔船在英方水域捕捞,将于下月初开始制裁。

法方拟定的制裁措施包括:对过境英方货物加强海关查验和卫生检疫;对进出英国的卡车加强检查;禁止英国渔船进入某些法国港口。

法国政府发言人加布里埃尔·阿塔说,法方“耐心几近耗尽”,如果两国的渔业争端没有充分进展,法方将于11月2日对英方实施制裁。

阿塔尔同时宣布,正在准备第二轮制裁,“不排除审视对英国的电力供应”。法国政府分管欧洲事务的国务秘书克莱芒·博纳也警告,如果制裁不见效,法方将采取其他措施,包括“断电”。

英国政府回应称,“法国的威胁令人失望、尺度失衡,不符合我们对一个亲密盟友和伙伴的期望”,法方所拟措施不符合英国与欧盟签订的贸易与合作协议以及国际法,假如付诸实施,英方将作出“适当和有针对性的回应”。

英国分管“脱欧”后英欧经贸合作相关事务的国务大臣戴维·弗罗斯特说,法方没有就当前纠纷与英方正式沟通,必须尽快予以澄清。

依据今年1月1日生效的英国“脱欧”后相关贸易协议,欧盟国家渔民目前可以继续在英国海域捕捞。不过,英国泽西岛政府4月出台新的捕鱼许可制度,要求法国渔船提供2017年初至2020年初的本海域捕鱼数据,在此基础上授予今年的捕鱼许可。法国认定这一规定违反“脱欧”协议,而英国政府27日在声明中重申,泽西岛的新规符合“脱欧”协议。

按照法国政府的说法,法方向英方提交的捕捞申请中,只有不到半数获得批准,其余被拒绝或仍等待审批。英国政府反驳这一说法,称总体而言,欧盟国家98%的捕捞申请获得批准。

泽西岛距离法国北部海岸大约23公里,距离英国南部海岸大约140公里,电力供应主要来自法国。因为渔业纠纷,法方先前多次威胁对泽西岛断电。

今年5月,法国渔民组织数十艘渔船在泽西岛首府圣赫利尔附近海域抗议,促使英国向当地派遣两艘军舰。作为回应,法国同样派出两艘军舰前往泽西岛附近。

英法渔业纠纷愈演愈烈之际,法国27日晚出手处罚两艘在法国海域捕捞的英国渔船:一艘渔船因拒绝法方检查被罚款,另一艘因缺少相关许可被押送至法国一座港口。法国政府说,可能对证件不全的那艘渔船作出扣押处理并勒令上缴捕捞物。

普京下令“加气” 欧洲气价应声而跌

俄罗斯总统弗拉基米尔·普京27日指示俄罗斯国有天然气生产商增加在欧洲的天然气库存。此举将有助于缓解欧洲秋冬季供暖需求危机,欧洲天然气期货价格随即止住暴涨步伐。

普京当天指示俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)总裁阿列克谢·米勒:11月8日前完成向俄罗斯地下天然气存储设施注气的任务,随后开始“增加位于奥地利和德国的地下设施天然气储量”。

米勒说,俄气将在11月1日前达成俄境内

地下设施天然气储量726亿立方米的预定目标,并在11月8日结束国内注气任务。

普京说,增加俄气在欧洲的天然气储量将有助于俄气“稳步、可靠、有节奏地履行秋冬季向欧洲合作伙伴供应天然气的合同义务……为整个欧洲的能源市场创造有利环境”。

欧洲目前天然气严重短缺,价格成倍上涨,荷兰TTF天然气期货价格今年年初以来上涨幅度超过360%。天然气价格飙升引发连锁反应,冲击许多行业生产经营以及民生。

路透社报道,欧洲气价上涨主要缘于库存不足、新冠疫情缓解后经济复苏对能源需求激增等因素。不过,一些西方人士把当前短缺归咎于俄方“卡脖子”,指认俄方拖延对欧洲增加供气,以要挟欧洲国家与俄方签订更长期限的供气合同并尽快批准俄罗斯与德国合建的“北溪-2”输气管道投入运营。俄方对这类说法予以否认。

普京下令俄气增加在欧洲的天然气库存后,荷兰TTF天然气期货价格比前一天下跌4.4%。

英剑桥大学和法博物馆归还西非文物



英国剑桥大学耶稣学院和法国凯布朗利博物馆27日分别向西非国家尼日利亚和贝宁共和国归还部分殖民时期掠夺的文物。路透社认为,这两家机构开创归还非洲文物先河,将迫使其他西方机构考虑归还类似掠夺来的文物。

剑桥大学耶稣学院27日举行仪式,将一尊贝宁王国时期小公鸡青铜雕像移交给尼日利亚代表团。耶稣学院院长索妮塔·阿莱恩在仪式开始前说:“出于对这一文物的历史及独特传统的尊重,这样做是正确的。”

阿莱恩把雕像正式交给尼日利亚代表时说,“我们为成为第一个直接行动的机构而自豪”,乐见

“它回到合法主人身边”。

尼日利亚政府感谢耶稣学院开创英国归还文物的先河。

英国军队1897年攻占非洲西部古国贝宁王国,在那里掠夺走数以百计青铜器,包括这个小公鸡雕像。贝宁王国位于今尼日利亚境内。

一名学生的父亲1905年将这尊雕像赠给耶稣学院。学院曾在大厅展示这尊雕像,2016年撤走雕像,2019年宣布将它归还给尼日利亚政府。

按照法新社说法,耶稣学院是英国首个向尼日利亚归还贝宁王国时期青铜器的机构,这令大英博物馆等机构备感压力。贝宁王国时期青铜器是非洲最具文化意义的文物种类之一,如今有许多欧洲和美国的博物馆和机构收藏。其中,大英博物馆藏品规模最大。

在法国首都巴黎,凯布朗利博物馆把26件法军1892年从贝宁共和国前身达荷美王国掠夺的文物移交给贝方。法国总统埃马纽埃尔·马克龙主持归还仪式。

马克龙说:“所有年轻人需要了解自己国家的历史,以更好地建设未来。归还不仅仅是归还,还是一个完整的项目。”

“我们确实需要这个,这只是开始,”参观凯

布朗利博物馆的贝宁人厄塞布·多苏说,“我们希望所有东西物归原主。”

法国艺术史学家贝内迪克特·萨瓦说,非洲约90%文化遗产如今在欧洲,仅凯布朗利博物馆就收藏大约7万件非洲文物。贝宁共和国政府先前呼吁法方归还大约5000件掠夺的文物,包括上述26件文物,但法方曾以法律禁止博物馆藏品“永久性分离”为由予以拒绝。马克龙2017年当选后不久即表示将调研归还非洲文物事宜。法国国民议会去年通过向贝宁共和国等西非国家归还部分文物的法案。

按照路透社说法,非洲国家为收回被殖民者掠夺的文物而努力多年,许多欧洲机构也在致力于解决殖民主义留下的文化遗产问题,耶稣学院和凯布朗利博物馆的做法具有里程碑意义。

德国已同意明年开始归还其博物馆收藏的贝宁王国时期青铜器。英国阿伯丁大学定于本月28日向尼日利亚代表团归还一件它1957年拍得的贝宁王国时期青铜雕像。

大英博物馆曾谈到去尼日利亚“分享和展示”其藏品的可能性,但从未表示会转让藏品所有权。

被控替戈恩瞒薪 日产认罪 戈恩助手坚称无罪

就日本检方指控日产汽车公司和其前高管格雷格·凯利分别允许、协助前董事长卡洛斯·戈恩少报薪酬一案,日产和凯利的律师27日在东京地方法院作总结陈词,日产认罪,请求宽大处理,凯利则宣称清白。

此案于大约一年前开审,检方指控凯利涉嫌协助戈恩少报大约90亿日元(约合5亿元人民币)薪酬,日产作为法人同样受到指控。9月29日,检方要求东京地方法院判处凯利2年刑期,判处日产2亿日元(1120万元人民币)罚金。

日产和凯利方面27日在法庭上作最后辩护,法官定于明年3月作出裁决。

本版稿件文图均据新华社